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Aufgabe 1 Ortskurve (12 Punkte)
a) Schaltkreis:
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Lineare Elektrische Netze Klausur WS0809 Lésung

Aufgabe 2 Netzwerk (6 Punkte)
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Aufgabe 3 Maschenstromverfahren

a) Maschengleichungen Aufstellen:

15Q + 20 + 20 —20) —20) I
—20 109 + 20 + 20 —20) T | =
—20) —20 20+ 20+ 7Q| | Ins
19 -2 —2\ /I 12
2 14 2| e =15
2 —2 11) \Ius 0

Cramersche Regel anwenden:

19 —2 —2
—2 14 -2
—2 -2 11
= 191411 — 4] — (=2)[-22 — 4)] + (—=2)[4 — (—28)]
— 19-150 — 52— 64

= 2734

12 -2 -2
5 14 -2
0 -2 11

= 12[154 — 4] — (=2)[55 — 0] + (—2)[—10 — 0]
= 12150 4110 + 20
— 1930

1930

D,
= ey = 0,70594

D1 =

19 12 -2
—2 5 -2
—2 0 11
= 1955 — 0] — (12)[~22 — 4] + (=2)[0 — (—10)]
= 19-55—12-(—26) — 20
— 1337

1337

D,
D 9731 0,489A
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Lineare Elektrische Netze Klausur WS0809 Lésung

19 -2 12
D3 = |-2 14 5
-2 =2 0

= 1910 — (=10)] — (=2)[0 — (=10)] + 12[4 — (—28)]
= 190+4+20+12-32

— 594

Ds 594
= BT 02174
Tars D~ 27m3a - 2T

c) Fir ein LGS (z.B.: Ax=b) mit N Gleichungen und N Unbekannten muss gelten:

« Der Rang der Matrix A muss gleich N sein
« Die Determinante von A muss ungleich Null sein.
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Aufgabe 4 Zeigerdiagramm (19 Punkte)

a)

U, C) R, C (U,

@ @
Uy = R;- 1o
= 4V + 353V
Uy = V42432V =5V
3V
arg: = arctan (W) = 36,86° = 0,6435rad
QO - 5V . ej(),6435
b)
Z... = Ri+jwLl+ Rl —
Zges - 1 ]w 2 ij
R2 s R%wC
= Ri+——-—+— L— ———
T REEcE 1 T (“’ 1+ R22C?
= 108.45€) + 7113.2912
Uy .
I, = = 31,4556mA — j5,197mA
des
U; = jwL-I,=0,653V + 33,953V
Urp:, = R;-1; =0,315V — 50,052V
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c) Diagramm siehe 3d

U, = 3,03V —40,9V
gultig im Bereich:
u, = 3,1V—-41,0V  bis U, = 2,9V —40,8V
d)
U, :
Ip, = =% =30,32mA — j9mA
Ry

Im{U/1} A
1/[10mA]
U1V

>

Re{U/I}
1[10mA]
U/V]

Seite 6



Lineare Elektrische Netze Klausur WS0809 Lésung

Aufgabe 5 Bodediagramm (20 Punkte)
a)l.:
Uy _ R 1
U, Ry 14+ jwCiRy
_ Rege
Rz-l-jw% Ro

Verstarkung -R1/R2 = aktiv;

Parallelschaltung von R2 und C:

C
1

|1

11

I:{2

1
]
I:{1
o 1 —
o
U
o / l—Ja1
o o
.
Qe2 1 + jCUCQRg
- 1
R3 + JwCs
Keine Verstarkung = passiv;
Reihenschaltung aus R und C;
C2
o—| o
LJe2 l Rg l LJa2

o o
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b) I: (aktiver) Tiefpass 1.0rdnung
Il.: (passiver) Hochpass; RC-Hochpass 1.0rdnung

¢) Normierung:

1

iRy
Ql = WRICI
Ry
o1/dB = 20log |——==| + 20{ -
— CL]/ 09 R1’+ og 1+]Ql
Ry )
= 20log |—==| — 20log |1 + 7|
Ry
0
— @ =m—arctan 1 =m —arctan (1)
R
Vag = 20-log Ri = 60dB
1
1 = w
CoRs 7
QQ = WRBC2
/dB = 20log |jQa| + 201 ! ’
— av = 0] o .
II g 7522 9 1+ 0
= 20log|jQs| — 20log |1 + jQ0|
o) Q2 i
— @ = arctan (90°) — arctan T )73~ arctan (§22)
w1 = 100
W2 = ].0
w1 = 10 * W2
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Amplitudengang uber log(Q2)
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Phasengang Uber log(Q2)
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Aufgabe 6 Operationsverstarker | (7 Punkte)

a)Schaltung vereinfachen:
R1, R2 und L1 weglassen da der Strom in den OP gegen Null geht.

M1:-U,+Ug+13-R3 =0

— Ue:Rgfg
MQ:UG—Ig'Rg—R4I4:0 — Ig—[4
— Ua:(R3+R4)'Ig
Ue
I, = =°
3 Rs
Rs + Ry
U, = Ue
R3
Rs + Ry
V =
R3

b)Nichtinvertierender Spannungsverstarker

c) R3 = offen
R4 = 0Q kurzgeschlossen

Nicht zul&ssig:
R4=0 und R3 beliebig, da fiir R3=0 Ua =0.
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Aufgabe 7 Operationsverstarker Il

a) Knotengleichungen aufstellen:
K1 I4 + 11 =0
K2 IQ - Ig =0
K3 @ Is—1,—1,=0

K1 —0
2R R
Us—U, U,
K2 g
R R
U2_Ua, Ua_U].
K3 . 22" Ye_ g ZaZO1_
R R
U, U U, Uy 2, Uy
Ks 2 da=—pt "R YR~ "R TR T

K2 : Uy=2-U;

in K3 einsetzen:

2U, 3U;
I, = — St G |
e Ua Ul Ul
K1 . —¢qpZe_ -1, =1
2R+R 2R+R

einsetzen in (1):

2U, 3 (U, 2
la = =3 ﬁ(?*?f@)
_2U, U 20,
- R "R R
J— Ue
= R

b) la h&ngt nicht von der Ausgangsspannung ab.
Es handelt sich um eine Spannungsgesteuerte Stromquelle.
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